
Конспект урока 

Учитель трудового обучения: Пушкина Надежда Николаевна 

Тема: Изготовление куклы – травницы. 

 

 

Тип урока: изучение нового материала. 

Изделие: кукла - травница. 

Цель: обучение изготовлению игровой куколки – травницы. 

Задачи:  

1.Обучить технологии изготовления игровой куколки - травницы; 

2. Развивать творческое мышление и воображение; 

3. Воспитывать любовь к народному творчеству и эстетический вкус. 

 

Форма проведения: Мастер-класс  

Методы обучения: Беседа, рассказ, демонстрация образцов, практическая работа.  

Возраст предполагаемых участников: 12-13 лет. 

Необходимые материалы, инструменты:  ножницы; игла; игольница; нитки белые №10; голова 

с туловищем (состоит из головы прикрепленной к туловищу с грудью, руки завязаны); круг для 

юбки он уже прошит по краю прямыми стежками; фартук; платок; в контейнере душистые 

сушеные травы (мелиса, валериана, горох); 8 листов газеты 20х30см. 

Оформление: презентация о народных куклах, стенд о лечебных травах, готовые куклы на 

столах(3-5 шт.) 

 

Ход урока. 

 

Учитель: Добрый день, ребята! Посмотрите перед вами на столах стоят нарядные куклы. 

Возьмите их в руки.   Эти куклы сделаны своими руками. Что значит – сделаны своими руками? 

(ответы учеников, беседа) 

Игрушка во все времена занимала важное место в народной культуре. Каждый народ, 

создавая свои игрушки, передавал в них свое мироощущение. С давних времѐн тряпичная кукла 

была традиционной игрушкой русского народа. В русских крестьянских семьях игру в куклы не 

считали пустой забавой. Наоборот, она всячески поощрялась. Крестьяне верили, что чем больше и 

усерднее ребѐнок играет, тем больше будет достаток в семье и благополучнее жизнь. Это 

несомненно относится и к рукотворной тряпичной кукле. Посмотрите на экран, какие куклы 

делали раньше наши бабушки. (презентация) В старину кукол в России мастерили повсеместно и 

делали много разнообразных были: свадебные куклы, кукла берегиня, домашняя масленица, кукла 

– мокредина, кукла – сударушка, кукла – на выхвалку(на похвалу). 

А у вас на столах кукла называется кукла – травница.  Как вы думаете почему ее так 

назвали? (ответы учеников, беседа) 

Сегодня на нашем занятии каждый из вас научится делать своими руками куклу-травницу 

из ткани. Мы будем изготавливать куклу вручную. 

Давайте вспомним какие инструменты  нам понадобятся для работы и правила техники 

безопасности при работе с ними. 

(опрос детей по правилам техники безопасности) 

 

Перед тем как изготавливать куклу самостоятельно нам нужно подготовить наши руки и 

спину для работы. Сделаем физкультурная  минутка: 

 

Мы старались, мы учились. 

И немного утомились. 

Сделать мы теперь должны 

Упражненье для спины. 

Головой вращаем плавно 

Смотрим влево, смотрим вправо. 



Руки вниз и руки вверх 

Выпрямляюсь, прогибаюсь,  
Поворачиваюсь.                                        Упражнение для кистей. 

 

Практическая часть: 

Куклу мы будем собирать из нескольких частей, найдите их на столе: 

1. Голова с туловищем (состоит из головы прикрепленной к туловищу с грудью, руки завязаны); 

2. Круг для юбки он уже прошит по краю. Подскажите мне каким стежком? 

3. Фартук; 

4. Платок 

 

Для того чтобы сделать куклу мы с вами будем  выполнять  следующие этапы: Каждый 

этап демонстрируется учителем. 

1. Берем в руки круг для юбки. Каким стежком  прошиты края круга для юбки? (ответы 

учеников, беседа) Собираем   круг для юбки, потянув за концы ниток (выполняют, некоторые с 

помощью учителя); 

2. Берем контейнер посмотрите, что в нутрии? (ответы учеников, беседа)  

Это лечебные травы. В них содержатся эфирные масла. Они испаряются, и вы чувствуете 

запах. Это не только приятно, но и полезно. Лечение запахом называют ароматерапией. У нас в 

контейнерах лежат  мелисса и валериана, горох мы положим , чтобы было приятней трогать куклу.  

Но даже если вы не знаете, какая травка от чего помогает, куклу можно набить обычным сеном. 

Разнотравье улучшает настроение. 

Высыпаем в образовавшийся мешочек смесь из контейнера (выполняют, некоторые с 

помощью учителя); 

3. Смять листы газеты и положить в юбку-мешок (выполняют, некоторые с помощью учителя); 

4. Вставить туловище в юбку (выполняют, некоторые с помощью учителя); 

5. Затянуть до конца нитки и завязать крепким узлом (выполняют, некоторые с помощью 

учителя);  

6. Повязать фартук (выполняют, некоторые с помощью учителя); 

7. Повязать платок (выполняют, некоторые с помощью учителя). 

 

Учитель:  Покажите друг другу свои куклы. У нас получились замечательные, неповторимые, 

авторские куклы.  

Давайте вспомним как мы делали  куклы: ответы учеников, беседа 

 

1. Почему наша кукла называется травницей? 

2. Какой травой набивали куклу? 

 

 Такую ароматную куклу – травницу вы можете сделать на любой праздник и подарить  своим 

близким и друзьям. 

Всем спасибо, наше занятие окончено.  

Прошу вас свои рабочие места привести в порядок. 

                      

 

 

 


